



### 聚焦 2024 河南两会

驻洛省人大代表李文初走上省十四届人大二次会议“代表通道”，分享洛阳文旅破圈的“流量密码”

## 逛博物馆，何以成为新时尚？

五都荟洛，一眼千年。瞩目当下，文旅出圈。

昨日上午，省十四届人大二次会议“代表通道”如约开启。作为文博领域专家，驻洛省人大代表、洛阳博物馆馆长李文初走上“代表通道”。

在媒体“长枪短炮”的注视下，记者抛出当下“文旅圈”的热门话题——洛阳如何让年轻人爱上了博物馆？

李文初用数据开场：在全国文旅强势复苏的春风里，洛阳文旅火爆出圈，洛阳博物馆全年接待游客超过250万人，一票难求成为常态。

的确，这是一份成绩斐然的答卷。放眼洛阳，2023年，全市博物馆、纪念馆接待游客总量达1599万人次，较2019年游客总量增幅83.8%。

人气旺到什么程度？李文初说，他遇到过大年初一一大早就守在博物馆

门前等着开馆的老大爷，也遇到过打“飞的”连夜赶来“追星赶场”的北京女孩，而她追的“星”，是一位在“汉服圈”享有盛名的古代服饰研究学者，赶的“场”是洛阳博物馆之夜汉服雅集活动……

洛阳的“火”，源于“一座洛阳城，半部中国史”的文化自信。翻开历史画卷，五大都城遗址沿洛河一字排开，二里头青铜器奏响了“最早中国”的华美乐章；隋唐洛阳城历史中轴线加速恢复，再现“盛世隋唐”气象……

如今，在文旅文创融合战略引领下，洛阳以“颠覆性创意、沉浸式体验、年轻化消费、移动端传播”的理念突破，倾力打造“五大都城遗址博物馆群”，引领洛阳新文旅强势破圈。

洛阳如何让逛博物馆成为新时尚？李文初通过对一个新理念、一件新

文创产品的讲述，娓娓道来。

“我们坚持用颠覆性创意做好中华优秀传统文化的现代化表达，用青春语言讲好历史故事。”李文初说。过去一年，洛阳各大博物馆持续推出多场“博物馆奇妙夜”活动，游客可以“睡古墓”“宿运河”“玩剧本”，为国宝守护、与古人对话，还可以现场体验汉服妆造、看“汉服T台秀”，更可以借助数字科技、戴上VR眼镜，在虚拟与现实的结合中穿越千年。

接着，李文初展示了一件别出心裁的便携式文创小镜子。这个小玩意器的设计创意，源自洛阳博物馆的国宝级文物——唐代金银平脱鸾凤花鸟铜镜。设计师大胆创新，提取文物中的莲花、鸾凤等元素，通过粉和金的色彩搭配，打造出一款颜值高、寓意好且更契合现代审美的文创镜子，一经发售就成

了爆款产品。

从这款文创产品出发，李文初概括了洛阳博物馆破圈的第二个答案：用年轻人喜欢的消费方式做好历史文化的创造性转化、创新性发展，让文物“活”起来，让传统文化拥有时尚内涵。

“文化兴国运兴，文化强民族强。”李文初认为，“博物馆热”点燃的是中华民族文化自信之火。作为一名文博领域代表，他将深入践行文旅文创融合战略，坚持守正创新，努力创造属于我们这个时代的新文化，以实际行动为广大游客提供更多更好的文化产品和服务。

文化是一座城市的独特印记。在“代表通道”上，李文初向广大游客发出诚挚邀请：欢迎大家到洛阳、到洛阳博物馆游览打卡，体验古都的厚重历史和青春活力！

洛报融媒记者 白云飞

驻洛省人大代表薄钧亮相省十四届人大二次会议“代表通道”，分享创新发展的“蝶变之路”

## 传统耐材，何以逆风翻盘？

产业强，则经济强。唯有把创新落到产业上、把产业落到风口上，传统产业转型发展方能顺势起飞。

昨日，省十四届人大二次会议隆重开幕。驻洛省人大代表、中钢洛耐科技股份有限公司总经理薄钧，精神饱满地亮相“代表通道”。在他关于“传统产业如何实现高质量发展”的分享中，“创新”是贯穿始终的关键词。

提及耐火材料，多数人并不熟悉，由它支撑的材料却与我们的生活息息相关，钢铁、水泥、玻璃、陶瓷等产业都离不开耐火材料。从某种意义上讲，没有耐火材料就没有五彩斑斓的世界。

正因如此，新中国成立之初，国家在洛布局的“共和国长子”企业中，中钢洛耐的前身——洛阳耐火材料厂赫然在列。经过几十年发展，耐火材料也成

为河南的特色产业、优势产业。

回首往昔，中钢洛耐有过火红年代的高光时刻，也遭遇过步履维艰的转型之困。时至当下，聚焦产业风口，以科技创新引领产业创新，正在让这家老牌国企“强筋壮骨、涅槃重生”，加快迈向具有国际竞争力的世界一流耐火材料企业行列。

在耐火材料领域深耕近40年的薄钧，参与并见证了耐火材料行业波澜起伏的发展历程。他深刻感受到，传统产业只有依靠创新驱动，才能实现高质量发展。

创新驱动，首要以市场为导向。

结合钢铁工业绿色低碳发展趋势，薄钧分享了两项重大创新成果。其一，前不久，由中国宝武建设的国内首套百万吨级全氢冶炼“零碳”工厂点火投产，

其耐火材料全部由中钢洛耐自行设计生产；其二，凭借在耐火材料功能化、绿色化方面的技术突破，中钢洛耐斩获省科技进步一等奖。这两大成果充分证明，传统产业转型升级，必须依赖产业技术创新变革。

创新驱动，更要以国家需要为导向。

关键核心技术要不来、买不来、讨不来，必须靠自主创新。薄钧说，这些年，企业始终面向国家重大需求，率先攻克了大型燃气轮机关键“卡脖子”材料技术，并实现了国产化。同时，在国防军工、航空航天、核工业等重大领域承担了关键材料技术攻关任务，并逐步把核心技术掌握在自己手里。坚持不懈的创新，也让企业始终引领行业技术发展。

创新驱动，还要以产业链发展为导向。

集群发展是做强产业的必由之路。作为耐火材料领域的龙头企业，中钢洛耐一方面发挥国有企业品牌优势，在供应链、服务链上与省内优秀耐火材料企业协同发展；另一方面充分利用上市企业优势，按照强链、补链、延链要求，整合省内“专精特新”耐火材料企业共同发展，加快促进耐火材料产业链培育壮大。

在激烈的竞争中，惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜。薄钧坚信，树立“三个导向”，依靠创新驱动，耐火材料产业将加快驶入高质量发展“快车道”，为加快推进新型工业化、构建现代化产业体系“添砖加瓦”。

洛报融媒记者 白云飞

### 十大战略进行时

我市发布首批两家市级创新联合体拟组建名单，由普莱柯和洛轴分别牵头组建

#### 聚焦兽用药品和高端轴承 联合攻关

本报讯（洛报融媒记者 张锐鑫 通讯员 李国园）记者从市科技局获悉，日前，我市发布首批两家市级创新联合体拟组建名单，分别为普莱柯生物工程股份有限公司牵头组建的洛阳市动物疫苗与药品创新联合体、洛阳LYC轴承有限公司牵头组建的洛阳市高端轴承创新联合体。

##### 洛阳市动物疫苗与药品创新联合体

联合洛阳惠中兽药有限公司、河南科技大学等12家单位共同组建。该创新联合体立足国家战略性新兴产业重点领域中的动物疫病防控，充分发挥国家及省级产业技术创新平台优势，聚焦兽用疫苗、兽用化学药品、兽用诊断试剂、生物材料等开展产业共性关键技术和工程化技术研究，破解行业发展相关技术瓶颈，进一步提升河南乃至全国兽用药品技术水平。

##### 洛阳市高端轴承创新联合体

联合河南科技大学、清研（洛阳）先进制造产业研究院等10家单位共同组建。该创新联合体面向世界科技前沿及国家重大需求，通过整合轴承上下游产业链的优势创新资源，采用灵活高效的运营管理机制和人才政策，突破制约轴承及其配套产业发展的关键共性技术瓶颈，努力打造我国轴承科技体制机制创新的“试验田”和引领全球轴承技术创新变革的“灯塔”。

创新联合体是以解决制约产业发展的关键核心技术问题为目标，由创新能力突出、资源整合能力强的行业领军企业牵头，联合产业链上下游企业、高等学校科研院所、新型研发机构、实验室等组建的创新合作组织和利益共同体。市级创新联合体培育建设采取备案制，常年受理。有意申请的单位可在“洛阳市科学技术局”微信公众号输入“创新联合体”，获得政策详解和申报流程。

### 万人助万企进行时

#### 第六场“河洛益企·政在行动”系列宣讲活动举行

本报讯（洛报融媒见习记者 赵晨焘 通讯员 陈相龙）每月2000元生活补贴、人才驿站免费入住……日前，第六场“河洛益企·政在行动”系列宣讲活动在民营企业金融服务工作站举行。本场活动聚焦企业人才紧缺难题，宣传推介洛阳人才政策“大礼包”，推动人才政策落地见效。

在活动现场，市人力资源和公共就业服务中心、英格玛（洛阳）人力资源服务有限公司相关负责人围绕人才创业补贴、就业见习补贴、青年人才生活补贴等进行详细讲解，帮助企业引才育才。

我市面向广大青年人才推出的“青年人才生活补贴”政策，具有补贴力度大、受益范围广等特点，博士研究生、硕士研究生、本科生、专业技术人才和技能人才均可享受。此外，青年驿站可为来洛求职人才提供免费住宿；“人才住房补贴”政策可为人才提供购房补贴、租房补贴和入住青年人才公寓等多种补贴方式，解除人才后顾之忧。

“帮助企业了解人才政策、用好人才政策，能更好推动企业与人才双向奔赴，赋能企业高质量发展。”市民营经济发展促进中心相关负责人表示，下一步将持续聚焦企业“急难愁盼”问题，深化开展“万人助万企”活动，为民营经济发展保驾护航。

#### 我市开展食品行业产销对接“入企大走访”活动，推动更多“洛阳造”食品——

#### 暖了工匠的胃 稳了企业的心

本报讯（洛报融媒记者 陈曦 通讯员 张克治 司马婷）政府搭台，企业唱戏。记者从市工信局获悉，我市正在开展食品行业产销对接“入企大走访”活动。

该活动由市工信局牵头，联合市总工会、市商务局、市市场监管局、市供销社等部门共同举办，旨在通过举办各县区专场活动，推动全市工业企业、食品企业“强强联手”建立良性供需关系，加速赋能洛阳食品产业高质量发展。

在涧西（高新）专场，中国一拖、中信重工、洛轴、中航光电等工业龙头企业，与正大食品、春都食品、卡萨米亚等21家我市重点食品企业开展了对接交流，并初步达成部分供需意向。该专场还推动两项合作签约落地。其中，市总工会与洛阳食品行业协会签署战略合作协议，双方将强化联动，推动更多优质实惠的“洛阳造”食品满足全市职工生活福利需求；卡萨米亚则分别与洛轴、轴承所及中钢洛耐签署合作协议，达成定向采购、员工节日福利采购等合作意向。

“作为行业主管部门，未来我们还将开展更多交流活动，鼓励全市食品企业结合工业企业具体需求，实施定制化服务，让更多‘洛阳造’食品既能暖了工匠的胃，也能稳了企业的心，进一步打造企业融通发展的良好势头。”市工信局相关负责人表示。

#### 洛阳隆中重工：推动转型升级 掘金海外市场

近日，在位于孟津区的洛阳隆中重工机械有限公司生产车间内，工人们正在抓紧生产新型环保设备，奋力冲刺首季度开门红。

该公司是一家专业从事环保洗砂设备及污水污泥处理设备研发、生产与销售的现代化企业，近年来依靠科技创新推动数字化、智能化转型升级，自主研发生产的系列环保产品广泛应用于采矿、冶金、电力、钢铁行业，远销欧洲、东南亚、中东等地区。

洛报融媒记者 李卫超 通讯员 郑占波 梅晓丹 摄



全力拼经济 我们在行动